
การแจกแจงปกต ิ
 

ในการอธิบายลกัษณะของข้อมลูท่ีสนใจนัน้ สิ่งสําคญัประการหนึ่ง คือ การทําความเข้าใจ

ในลกัษณะของกลุม่ข้อมลูท่ีเราสนใจวา่มีลกัษณะอยา่งไร เช่น การวดัแนวโน้มเข้าสู่สาวนกลาง การวดั

การกระจาย การวัดความเบ้ การวัดเหล่านีจ้ะเป็นตวัชีว้ัดท่ีสําคญัของการบอกลักษณะของข้อมูล 

โดยเฉพาะการใช้แผนภาพมาช่วยในการศึกษาลกัษณะของข้อมูล เช่น ขอ้มูลท่ีมีการแจกแจงแบบ

สมมาตร ค่าเฉล่ียเลขคณิต มธัยฐานและฐานนิยม จะมีค่าเท่ากนั ส่วนขอ้มูลท่ีมีการแจกแจงไม่สมมาตร 

เบไ้ปขา้งใดขา้งหน่ึง ค่าเฉล่ียเลขคณิต มธัยฐานและฐานนิยมจะมีค่าต่างกนั ถา้ค่าเฉล่ียเลขคณิตมากกวา่

มธัยฐานและมธัยฐานมีค่ามากกวา่ฐานนิยม )Mode.MedX( >>  ลกัษณะของโคง้แห่งการแจกแจง

ความถ่ีของขอ้มูลจะมีลกัษณะเบข้วา (Positively Skewed) แต่ถา้ฐานนิยมมีค่ามากกว่ามธัยฐาน

และมธัยฐานมีค่ามากกว่าค่าเฉล่ียเลขคณิต )X.MedMode( >>  ลกัษณะของโคง้แห่งการแจกแจง

ความถ่ีของขอ้มูล มีลกัษณะเบซ้า้ย (Negatively Skewed) ดงัแสดงในรูป 
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รูปแสดง เสน้โคง้รูประฆงัท่ีไม่เบ ้จะเห็นวา่ขอ้มูลมีการแจกแจงสมมาตร mean = median = mode 
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     รูปท่ี 2.10 โคง้เบซ้า้ย (Negatively Skewed) 
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 จากรูปท่ี 2.10 ขอ้มูลมีการแจกแจงเบไ้ปทางซา้ย เพราะพ้ืนท่ีภายใตเ้ส้นโคง้ทางดา้นซา้ยของค่าฐานนิยม มี

มากกวา่พ้ืนท่ีทางดา้นขวาของค่าฐานนิยม จึงเรียกวา่ ขอ้มูลน้ีเบซ้า้ย หรือเบล้บ 
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รูปแสดง โคง้เบข้วา (Positively Skewed) จะพบวา่ ขอ้มูลมีการแจกแจงเบไ้ปทางขวา เพราะพ้ืนท่ี

ใตเ้สน้โคง้ทางดา้นขวาของค่าฐานนิยมมากกวา่ พ้ืนท่ีทางดา้นซา้ยของค่าฐานนิยม หรือเรียกวา่ ขอ้มูลชุดน้ีเบข้วา หรือ

เบบ้วก 

การแจกแจงความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่มแบบต่อเน่ืองท่ีมีความสําคญัมาก และใช้กัน

มากท่ีสดุ เน่ืองจากข้อมลูตา่ง ๆ ส่วนใหญ่มีการแจกแจงความน่าจะเป็นแบบปกติ หรือใกล้เคียงแบบ

ปกติ การแจกแจงดงักล่าวนี ้นกัคณิตศาสตร์ชาวองักฤษช่ือ Abraham De Moivre (1677-1754) เป็น

ผู้ ค้นพบ ตอ่มานกัคณิตศาสตร์ชาวฝร่ังเศสช่ือ Pierre Sirmon Laplace (1749-1827) ได้นําเอาการ

แจกแจงแบบปกติไปประยกุต์ใช้กบัวิชาดาราศาสตร์และปัญหาอ่ืน ๆ นอกจากนัน้ผู้ ท่ีนําความรู้เร่ือง

การแจกแจงปกติไปใช้อย่างกว้างขวางได้แก่ นกัคณิตศาสตร์ชาวเยอรมนัช่ือ Carl Friedrich Guass 

(1777-1855) ผู้ซึ่งได้รับการยกย่องว่าเป็นนกัคณิตศาสตร์ท่ีย่ิงใหญ่ท่ีสดุคนหนึ่งของคริสต์ศตวรรษท่ี 

19 โดยนําไปประยกุต์ใช้ในการศกึษาทางฟิสิกส์และดาราศาสตร์ การแจกแจงแบบปกติ เรียกกนัว่า 

การแจกแจงรูประฆัง (Bell-Shaped Distribution) หรือ การแจกแจงแบบเกาส์ (Guassian 

Distribution)  

คุณสมบัตขิองโค้งปกต ิ

กราฟของการแจกแจงแบบปกตเิรียกวา่ โค้งปกต ิ(Normal Curve) ซึง่มีคณุสมบตั ิดงันี ้

1. เส้นโค้งปกติจะไม่มีความเบ้ หรือกล่าวได้ว่า ความเบ้ (Skewness) ของเส้นโค้งปกติมีคา่

เทา่กบั 0 (ศนูย์) 

2. เส้นโค้งปกตมิาตรฐาน (Strandardized Normal Distribution) จะต้องมีความโดง่พอ 

เหมาะโดยถือกนัวา่โค้งปกตคิวรมีความโดง่ในลกัษณะ Meso kurtic 
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3.เส้นโค้งปกติมีลกัษณะคล้ายรูประฆงัคว่ํา (bell-shaped) ท่ีเส้นโค้งทัง้สองข้างจะมีลกัษณะ

สมมาตร (Symmetrical) กบัแกนตัง้ท่ีลากผ่าน µ  คา่ ordinate สําหรับ kx ±µ= จะเท่ากนัเช่น 

ความสงูของเส้นโค้งตรงจดุ σ+µ= 2x  จะเทา่กบัความสงูตรงจดุ σ−µ= 2x   

  4. คา่เฉล่ีย (Mean) มธัยฐาน (Median) และฐานนิยม (Mode) ของโค้งปกติ จะมีคา่เท่ากนั

และจะอยู ่ณ ตําแหนง่ตรงกลางดงัรูป 

 

 

 

 

 

 

 

5. เส้นโค้งปกติจะมีแกน X เป็นเส้น asymptote กล่าวคือ ปลายเส้นโค้งทัง้สองข้างจะไม่ตดั

แกน X ไมว่า่ x จะมีคา่มากหรือน้อยเพียงใด 

6. พืน้ท่ีใต้โค้งปกติทัง้หมด คือความน่าจะเป็น (Probability) ของ Sample space ซึ่งมีคา่

เท่ากบั 1 หรือ 100% ทกุจดุบนแกนหมายถึง all possible sample points ใน sample space นัน้ 

และเน่ืองจากเส้นโค้งมีลกัษณะสมมาตร จึงทําให้พืน้ท่ีทางซีกซ้ายมือ และซีกขวามือเท่ากนั คือมีพืน้ท่ี

ซีกละ 50% ของพืน้ท่ีทัง้หมด 

 

 

 

 

 

 

 

7. พืน้ท่ีใต้โค้งปกติระหว่างจดุท่ีเป็น 1±  ของส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ประมาณ 68%   พืน้ท่ี

ระหวา่ง 2±  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานประมาณ 95% และพืน้ท่ีระหว่าง 3±  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน

ประมาณ 99% ในทางปฏิบตัิเรามกัหาพืน้ท่ีท่ีอยู่ระหว่าง σ± 3  แตถ้่าเลยออกไปจาก σ± 3  แล้ว

พืน้ท่ีจะมีคา่น้อยมาก ดงัรูป 
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σµ 3− σµ 2− σµ − µ σµ + σµ 2+ σµ 3+

3− 2− 1− 0 1 2 3  
ลักษณะของเส้นโค้งปกตท่ีิมี µ  และ σ  แตกต่างกัน 

รูปกราฟของการแจกแจงปกตจิะมีลกัษณะรูประฆงั (bell-shaped curve) ซึง่อาจมีความโดง่ 

(kurtosis) และตําแหนง่ (position) ตา่งกนั ทัง้นีข้ึน้อยูก่บัคา่เบ่ียงเบนมาตรฐาน และคา่เฉล่ีย ซึง่เป็น

พารามิเตอร์ของการแจกแจง แตก่ราฟของการแจกแจงปกตจิะต้องสมมาตรท่ีจดุ µ=x  ดงันัน้

คา่เฉล่ีย มธัยฐาน และฐานนิยมของการแจกแจงตา่งเท่ากบั µ  จดุสงูสดุของกราฟอยูท่ี่จดุ µ=x  

และจดุเปล่ียนเว้าอยูท่ี่จดุ σ±µ=x  
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รูปแสดง กราฟการแจกแจงปกตท่ีิ µ  ตา่งกนั 2σ  เทา่กนั 
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รูปแสดง กราฟการแจกแจงปกตท่ีิ µ  เทา่กนั 2σ  ตา่งกนั 

 

จากรูป จะเห็นวา่ถ้าความแปรปรวนน้อย การกระจายข้อมลูน้อย กราฟจะมีความโดง่สงู 
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พืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกต ิ

การหาพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกติ ท่ีอยู่ระหว่าง X = a และ X = b มีคา่เท่ากบัความน่าจะเป็น

ระหวา่ง X = a และ X = b จะได้วา่ 

dxe
2

1
)bXa(P

b

a

2)
x

(2
1

∫ σ
µ−

−

πσ=<<  

ซึ่งเป็นการยากท่ีจะหาค่าความน่าจะเป็นจากการ integrate โดยตรงทุก ๆ ครัง้และ

เน่ืองจากเส้นโค้งปกติมีลกัษณะไม่เหมือนกนั เส้นโค้งปกติบางอนัมีความโดง่มากและมีฐานแคบ แต่

เส้นโค้งปกติบางอนัก็เตีย้และมีฐานกว้าง ขึน้อยู่กับคา่เฉล่ียและความแปรปรวน คา่ความน่าจะเป็น 

P(a < X < b) ท่ีได้จากเส้นโค้งปกติแตล่ะอนัจึงไม่เท่ากนั ด้วยเหตนีุจ้ึงต้องแปลงตวัแปรสุ่มปกติ X ให้

อยูใ่นรูปของตวัแปรสุม่ปกต ิZ โดยใช้สตูร 

σ
µ−= x

Z  

คา่เฉล่ียและคา่ความแปรปรวนของ Z จะมีคา่เท่ากบั 0 และ 1 ตามลําดบั ดงัท่ีจะพิสจูน์ได้

ตอ่ไปนี ้

เส้นโค้งปกติมาตรฐานจะแบง่พืน้ท่ีเป็น 2 ส่วนเท่า ๆ กนัท่ี Z = 0 เน่ืองจากเส้นโค้งมี

ลกัษณะสมมาตรท่ีจดุ Z = 0 

พืน้ท่ีใต้โค้งปกตมิาตรฐานทัง้หมด 1)Z(P =∞<<−∞=  

พืน้ท่ีใต้โค้งปกตมิาตรฐานจาก Z = 0 ถึง Z เข้าสู ่ 5.0)X0(P =∞<<=∞  

พืน้ท่ีใต้โค้งปกตมิาตรฐานจาก Z เข้าสู ่−∞  ถึง Z = 0 5.0)X(P =∞<<−∞=  

ดงันัน้การหาความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่มแบบปกติมาตรฐาน ในช่วง (a,b) คือการหา

พืน้ท่ีใต้โค้งปกตท่ีิ Z มีคา่ระหวา่ง a และ b ดงัแสดงในรูปท่ี 3.4 

a a ab b b0 0 0  
รูปท่ี 3.4 แสดง )bZa(P <<=  ในแบบตา่ง ๆ 

 

 ∫=<< dz)z(f)bZa(P  ซึ่งสามารถเปิดตารางปกติมาตรฐานจากตาราง ใน

ภาคผนวก นอกจากจะใช้ตารางปกตมิาตรฐานแล้วยงัต้องใช้คณุสมบตัคิวามสมมาตรเข้าชว่ย ดงันี ้

)zZ(P)zZ(P ≥=−≤  และ 

)0Zz(P)zZ0(P <<−=<<  ดงัแสดงในรูปท่ี 3.5 
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รูปท่ี 3.5 แสดงคณุสมบตัสิมมาตรของตวัแปรสุม่แบบปกตมิาตรฐาน 

 

ตัวอย่าง ร้านขายของเก่าแห่งหนึ่งรับซือ้กระดาษจากพ่อค้าโดยวิธีชัง่นํา้หนกั ถ้าให้ X เป็นตวั

แปรสุ่มแทนนํา้หนกัของกระดาษ โดยมีหนว่ยเป็นกิโลกรัมและมีการแจกแจงแบบปกติ ซึ่งมีค่าเฉล่ีย

และความแปรปรวนเทา่กบั 5 และ 25 ตามลําดบั จงหา 

ก. )6X4(P ≤≤  

ข. )8X6(P ≤≤  

ค. )7X(P ≥  

ง. )5.5X(P ≤  

จ. )5.4X(P ≤  

ฉ. )5.8X(P >  

 

วิธีทาํ  ให้ X เป็นตวัแปรสุม่แทนนํา้หนกัของกระดาษ 

เน่ืองจาก X มีการแจกแจงแบบปกติ ท่ีมีคา่ 25,5 2 =σ=µ  และเปล่ียนตวัแปร X เป็น Z โดย 

ใช้สตูร σ
µ−= X

Z  

ก. )5
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ตัวอย่าง จากประสบการณ์ท่ีผ่านมา นกัศกึษาในมหาวิทยาลยัแห่งหนึ่งพบว่าคะแนนของการ

สอบคดัเลือกมีการแจกแจงแบบปกต ิด้วยคา่เฉล่ียเท่ากบั 67 คะแนน และคา่ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 

7.1 คะแนน จงหาความนา่จะเป็นท่ีจะสุม่ตวัอยา่งได้นกัศกึษาท่ีสอบได้คะแนน 76 หรือสงูกวา่ 

วิธีทาํ ให้ X เป็นตวัแปรสุ่มแทนคะแนนสอบของนกัศกึษาในมหาวิทยาลยัแห่งหนึ่ง โจทย์กําหนดให้ 

X มีการแจกแจงแบบปกต ิท่ีมีคา่ 1.7,67 =σ=µ   

โจทย์ต้องการหา )76X(P ≥  โดยเปล่ียนให้เป็น Z จากสตูร σ
µ−= X

Z  

∴ )1.7
6776

Z(P)76X(P
−≥=≥  

     )27.1Z(P ≥=  

 

 

 

 

 

 

 

     3980.05.0 −=  

     1020.0=  

นัน่คือ ความน่าจะเป็นท่ีจะสุ่มตวัอย่างได้นกัศึกษาท่ีสอบได้คะแนน 76 หรือสงูกว่าเท่ากับ 

0.1020 

 

ตัวอย่าง ถ้าอายใุช้งานของโทรทศัน์ย่ีห้อ A มีการแจกแจงแบบปกติด้วยคา่เฉล่ีย 5.1 ปี และคา่

เบ่ียงเบนมาตรฐานเป็น 1.54 ปี ถ้าโทรทศัน์ย่ีห้อ A รับประกนัไว้ 2 ปี จงหาโอกาสท่ีโทรทศัน์ย่ีห้อ A จะ

เสียในชว่งเวลาท่ีรับประกนั 

วิธีทาํ ให้ X เป็นตวัแปรสุ่มแทนอายกุารใช้งานของโทรทศัน์ย่ีห้อ A ท่ีเสียและ X มีการแจกแจงแบบ

ปกต ิมีคา่ 54.1,1.5 =σ=µ   

โจทย์ต้องการหา P(X = 2) นัน่คือ P(1.5 < X < 2.5) โดยเปล่ียนให้เป็น Z จากสตูร 

σ
µ−= X

Z  

∴ )54.1
1.55.2

Z54.1
1.55.1

(P)5.2X5.1(P
−<<−=<<  

   )69.1Z34.2(P −<<−=  

0 271.

3980.

 

.4545 
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02301.−332.−

4901.

3907.

 
 

    4545.4904. −=  

       0359.=  

นัน่คือ โอกาสท่ีโทรทศัน์ย่ีห้อ A จะเสียในชว่งเวลาท่ีรับประกนั 2 ปี เทา่กบั 0.0359 

 

3.8.2 การแจกแจงความนา่จะเป็นแบบที (t-Probability Distribution)  

การแจกแจงความนา่จะเป็นแบบที ค้นพบโดย William S. Gosset เม่ือปี ค.ศ. 1908 โดย 

ขณะนัน้ใช้นามปากกาวา่ Student จงึเรียกการแจกแจงแบบนีว้่า Student’s t-Distribution หรือ 

เรียกสัน้ ๆ วา่ t-Distribution  

กราฟของการแจกแจงแบบ t จะมีลกัษณะสมมาตรท่ี t = 0 แตจ่ะมีลกัษณะแบนและเตีย้

กวา่กราฟของการแจกแจงแบบปกตมิาตรฐาน Z และรูปร่างของการแจกแจงจะขึน้อยู่กบัขนาด 

ของตวัอยา่งและระดบัขัน้ความเสรี ถ้าขนาดของตวัอย่าง หรือคา่ระดบัชัน้ความเสรีใหญ่ขึน้ เส้นโค้ง

แบบ t ก็จะมีลกัษณะคล้ายเส้นโค้งของการแจกแจงปกติมาตรฐาน Z และเม่ือ ∞=n  เส้น 

โค้งแบบ t และเส้นโค้งแบบ Z ก็จะเทา่กนั ดงัรูป 

 

 

 

 

 

รูป แสดงกราฟของการแจกแจงแบบ t เม่ือมีคา่ระดบัขัน้ความเสรี ตา่ง ๆ กนั 

 

คุณสมบัตขิองการแจกแจงแบบ t 

1. เส้นโค้งมีลกัษณะสมมาตร (Symmetrical) เม่ือเทียบกบัแกน t = 0 แตมี่ความโดง่แบบ 

Platy Kurtic 

2. ตวัแปร t มีคา่อยูร่ะหวา่ง −∞  ถึง ∞  

3. มีคา่เฉล่ียเทา่กบั 0 

.4904 

- 2.34 - 1.69 0 

∞=df

12df =
4df =

 

คลา้ยกบัการแจกแจงแบบ Z 

∞  
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4. โดยทัว่ไปการแจกแจงแบบทีจะมีค่าความแปรปรวนมากกว่า 1 แต่ในขณะท่ีขนาด

ตวัอยา่งใหญ่ขึน้เร่ือย ๆ คา่ความแปรปรวนจะมีคา่ใกล้เคียง 1 

5. ถ้า n มีคา่มากขึน้ การแจกแจงของ t จะมีลกัษณะใกล้เคียงการแจกแจงแบบ Z และ

เม่ือ ∞→n  การแจกแจงแบบ t ก็คือการแจกแจงแบบ Z นัน่เอง 

 

ทฤษฎีบท ถ้าสุ่มตวัอย่างขนาด n จากประชากรท่ีมีการแจกแจงแบบปกติด้วยคา่เฉล่ีย µ  และคา่

ความแปรปรวน 2σ  และไมท่ราบคา่ 2σ  โดยประมาณด้วยคา่ความแปรปรวนกลุ่มตวัอย่าง S2 จะได้

วา่ ตวัแปรสุม่ S
X

t
µ−=  จะมีการแจกแจงแบบที ด้วยคา่ระดบัขัน้ความเสรี     (df) = n-1 

การคํานวณหาคา่ความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่ม t จะใช้ตารางท่ี 10 ในภาคผนวกซึ่งใช้

สญัลกัษณ์ α=≥ α )tT(P  ดงัรูป 

 

   

α−1 α

1nt −,α0 t −,α  
 

รูปท่ี 3.7 แสดง α=≥ α )tT(P  

เชน่ 15,05.t  หมายถึง 05.)tT(P 15,05. =≥  ดงัรูป 

 

   

05.

0
1505t ,.

95.

t ,.
 

 

จากตาราง t จะได้วา่ 15,05.t  = 1.75 

นัน่คือ พืน้ท่ีใต้โค้งจากขวาสดุถึง 15,05.t  = .05 
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ตัวอย่าง  จากตารางแจกแจงความนา่จะเป็นแบบที จงหา 

ก. 17,025.t  

ข. 10,99.t  

ค. คา่ t ท่ีทําให้ P(-t < T < t) = .9  คา่ระดบัขัน้ความเสรี = 23 

วิธีทาํ ก.  หาคา่ 17,025.t  จากรูป 

 

  
0

17025t ,.

975.
025.

t ,.
 

 

จากตาราง จะได้วา่ 17,025.t  = 2.11 

 นัน่คือ          17,025.t  = 2.11 

ข. หาคา่ 10,99.t  จากรูป 

0
1099t ,.

99.
01.

t ,.
 

จากตารางไม่สามารถเปิดหาคา่ 10,99.t  ได้โดยตรง แตส่ามารถใช้คณุสมบตัิ ความสมมาตร

ของเส้นโค้งท่ีทําให้ 10,01.10,99. tt −=   

       76.2−=  

นัน่คือ                                76.2t 10,99. −=  
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ค. โจทย์กําหนดให้ P(-t < T < t) = .9 ด้วยคา่ df = 23  

เน่ืองจากคณุสมบตัคิวามสมมาตรจะได้วา่ P(T < -t) = .05 = P(T > t) 

 

 

 

 

 

 

 

จากตารางท่ี 10 จะได้วา่ 23,05.23,95. ttt −=−=−  

                   71.1−=  

และ                  71.1tt 23,05. ==  

นัน่คือ คา่ t = 1.71 ท่ีทําให้ P(-1.71 < T < 1.71) = .9 ท่ีระดบัขัน้ความเสรี เทา่กบั 23 

ตัวอย่าง จากตารางแจกแจงความนา่จะเป็นแบบที จงหา 

ก. 15,10.t  

ข. 20,80.t  

ค. คา่ของ a ท่ีทําให้ P(-a < T < a) = .95 ท่ีระดบัขัน้ความเสรี เทา่กบั 10 

วิธีทาํ ก.  หาคา่ 15,10.t  จากรูป 

 

 

 

 

 

 

จากตารางท่ี 10 จะได้วา่ 15,10.t  = 1.34 

นัน่คือ                  15,10.t  = 1.34 

 

 

 

0
1510t ,.

90.
10.

t ,.
 

05. 05.

t− t

90.

0  
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ข. หาคา่ 20,80.t  จากรูป 

 

 

 

 

 

 

 

จากตารางไม่สามารถเปิดหาคา่ 20,20.t  ได้โดยตรง แตส่ามารถใช้คณุสมบตัิความสมมาตร

ของเส้นโค้งท่ีทําให้    20,80.t  = - 20,20.t  

          = -0.86 

นัน่คือ                    20,80.t  = -0.86 

ค. โจทย์กําหนดให้ P(-a < T < a) = .95 ท่ี df = 10 

 

 

 

เน่ืองจากคณุสมบตัคิวามสมมาตร จะได้วา่ P(T < -a) = .025 = P(T > a) 

จากตารางท่ี 10 จะได้ –a  = 10,975.t−  

               = 10,025.t−  

               = -2.23 

และ             a = 10,025.t  

                         = 2.23 

นัน่คือ คา่ a = 2.23 ท่ีทําให้ P(-2.23 < T < 2.23) = .95 ท่ีมีคา่ระดบัขัน้ความเสรี เทา่กบั 10 

 

ตัวอย่าง  ถ้าทราบว่านํา้หนกัของนกัเรียนท่ีอาย ุ 20 ปี มีการแจกแจงแบบปกติท่ีมีนํา้หนกัเฉล่ีย 47 

กิโลกรัม ถ้าสุ่มตวัอย่างนกัเรียนท่ีอาย ุ20 ปี มา 10 คน แล้วให้ชัง่นํา้หนกัและคํานวณหาคา่เบ่ียงเบน

มาตรฐานได้ 5.4 กิโลกรัม ถ้าสุ่มนกัเรียนมา 1 คน จากกลุ่ม 10 คน ข้างต้น จงหาความน่าจะเป็นท่ี

นกัเรียนท่ีสุม่ได้จะมีนํา้หนกัมากกวา่ 50 กิโลกรัม 

วิธีทาํ ให้ X เป็นตวัแปรสุม่แทนนํา้หนกัของนกัเรียนอาย ุ20 ปี 

0
2020t ,.

80.
20.

t ,.
 

025.025.

0

95.

a− a  
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โจทย์กําหนดให้ X มีการแจกแจงแบบปกต ิมีคา่ µ =  47 , n  =  10 , S  =  5.4 

โจทย์ต้องการหา P(X > 50) เปล่ียนเป็นตวัแปรสุม่ t จากสตูร 

S
X

t
µ−=  

∴ )4.5
4750

t(P)50X(P
−>=>  

       )56.t(P >=  

 

 

 

 

 

 

 

จากตารางท่ี 10 จะได้วา่ P(t > .543) = .30 

∴ 30.)56.t(P ≈>  

นัน่คือ ความนา่จะเป็นท่ีนกัเรียนท่ีสุม่ได้จะมีนํา้หนกัมากกวา่ 50 กิโลกรัม เทา่กบั 0.30 

0

30.

5430t 930 ., = 5430t .,  
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แบบฝึกหดั 

 

1.จากตารางแจกแจงความนา่จะเป็นแบบที จงหา 

ก. 9,95.t  

ข. 12,05.t  

ค. คา่ของ t ท่ีทําให้ P(-t < T < t) = .95 ท่ีระดบัขัน้ความเสรีเทา่กบั 18 

 

2.ถ้าทราบวา่นํา้หนกัของเงาะกระป๋องย่ีห้อหนึง่มีการแจกแจงแบบปกตท่ีิมีนํา้หนกัเฉล่ีย 135 

 กรัม ถ้าสุ่มเงาะกระป๋องย่ีห้อนีม้า 12 กระป๋อง แล้วชัง่นํา้หนกัแต่ละกระป๋อง คํานวณหาคา่ส่วน

เบ่ียงเบนมาตรฐานของเงาะกระป๋องตวัอย่างได้ 10 กรัม ถ้าเลือกเงาะกระป๋องมา 1 กระป๋อง จากกลุ่ม

ตวัอยา่ง 12 กระป๋องข้างต้น จงหาความนา่จะเป็นท่ีเงาะกระป๋องนัน้จะมีนํา้หนกัมากกวา่ 149 กรัม 

 

3.จากข้อมลู ใน http://www.geocities.com/athovicha/statbus.html จงตอบคําถามตอ่ไปนี ้

ขอ้ a        P(Z ≥ 0.23) มีค่าเท่ากบัเท่าใด 

       ………………………………………………. 

       ………………………………………………. 

       ………………………………………………. 

       ………………………………………………. 

ขอ้ b       P(Z ≤ 1.23) มีค่าเท่ากบัเท่าใด 

       ………………………………………………. 

       ………………………………………………. 

       ………………………………………………. 

       ………………………………………………. 

 

ขอ้ c      P(-1.23 ≤  Z ≤ -0.75) มีค่าเท่ากบัเท่าใด 

       ………………………………………………. 

       ………………………………………………. 

       ………………………………………………. 

       ………………………………………………. 

 

 

 

 

0.23 

1.23 

-1.23 -0.75 

Z 

Z 
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ขอ้ d        จากพ้ืนท่ี A และ B จงหาค่า ZA และ ZB 

       ………………………………………………. 

       ………………………………………………. 

       ………………………………………………. 

       ………………………………………………. 

 

4.ร้านขายของเบ็ดเตล็ดแหง่หนึง่ได้รวบรวมข้อมลูจากลกูค้า 300 คน ท่ีมาซือ้ของในร้านพบวา่จํานวน

เงินท่ีลกูค้าจา่ยแตล่ะครัง้แจกแจงเป็นโค้งปกต ิ มีคา่เฉล่ียเทา่กบั 50 บาท สว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน

เทา่กบั 10 บาท อยากทราบวา่ 

1. มีลกูค้าก่ีคนท่ีจ่ายเงินซือ้ของอยูร่ะหว่างครัง้ละ 60 – 70 บาท 

2. มีลกูค้าก่ีคนท่ีจ่ายเงินซือ้ของครัง้ละมากกว่า 45 บาท 

5.  ถ้าทราบว่านํา้หนกัของนกัเรียนท่ีอาย ุ20 ปี มีการแจกแจงแบบทีท่ีมีนํา้หนกัเฉล่ีย 47 กิโลกรัมถ้า

สุม่ตวัอยา่งนกัเรียนท่ีมีอาย ุ20 ปี มา 10 คน แล้วให้ชัง่นํา้หนกัคา่เบ่ียงเบนมาตรฐานได้ 5.4 กิโลกรัม 

จงหาความน่าจะเป็นท่ีนกัเรียนท่ีสุม่ได้จะมีนํา้หนกัมากกวา่ 50 กิโลกรัม 

 

--------------------------- 

 

ZB 

 

ZA 

 

Z 

B = 0.1417 A = 0.758 
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